



周家口救火会

□王羨榮



昔日，由于周家口群众消防意识淡薄，尤其是手工业作坊、商业门店只顾生产，防火意识差，经常发生火灾，加之平时没有准备消防工具，临时乱抓器具运水，所以火灾发生后很难得到及时扑救。更主要的是，火灾发生后，一些人不找原因进行补救，而是到处求神拜佛消灾解难，更是劳民伤财。周家口救火会成立后，这一问题才算得到基本解决，群众的生命财产安全才得以保障。

当今，市场上缺斤短两的现象时有发生，消费者回家发现了，一般也都是自认吃亏，不愿再折返与店家去斤斤计较。从这件事上，笔者想起了过去听说的周家口发生的“大火烧14两”的故事。

明末清初，周家口沙颍河北岸果子街上的商户多经营干鲜果生意，不少商户大秤买小秤卖，使用14两秤（当时每市斤为16

两），发不义之财，群众极为不满。

清咸丰八年（1858年）的一个晚上，有位白胡子老头挎着一篮子火烧，在果子街上叫卖“大火烧14两，14两大火烧！”群众只管买大火烧，却不解其意。叫卖3个晚上后，老头不见了，第四天，果子街起了大火。熊熊烈火，难以扑救，从果子街向北烧到三圣街，从三圣街又烧到三义街，烧了3天3夜，关帝

庙前院的钟楼和鼓楼也化为灰烬。奇怪的是，这一带几家老老实经营的商户却安然无恙，不但房屋没着火，而且窗纸也未燃着。

关于白胡子老头卖火烧的故事，我们不可完全相信，但是果子街上的大火烧了3天3夜却是事实。

据《周口市志》“大事记”记载：“清咸丰八年（1858年）冬，周家口沙颍河北岸大火，

烧3日，光照百余里。”火灾发生后，受灾商户本应得到群众的同情和援助，但那时由于周家口广大群众对果子街的14两秤非常愤恨，所以群众对受灾商户的遭遇存在幸灾乐祸的心理，私下议论纷纷，并以此作为教育后代子孙必须老老实实、本本分分做人的典型事例。

老街的旗杆独立独站

周家口果子街发生那场大火之后，引起了地方绅士的重视。由于深受封建迷信思想影响，他们不是去寻找发生火灾的原因，堵塞漏洞，加强防范，而是用迷信的方法寻求解决办法。有人提出请精通六爻八卦和易经的人来想想解决的办法，但被请来的几位人士绞尽脑汁也未想出对策。

一位受迷信影响较深的老者说：“周家

破灭。

于是，由几位绅士出面筹集资金，经过勘察和准备，半年之后老街北侧财神庙门前立起一根20多米高的旗杆，上面悬挂有一面黑色大旗，上绣七星。

每逢农历初一、十五，由绅士们带头，引导群众烧香升旗，企盼以此镇住火星爷的“火球”，使周家口免遭火灾，但周家口的火

灾并未因此而减少。

过去，周家口一些庙前或庙内的旗杆都是成双成对的，唯有老街北立的旗杆是单根的，比较独特，后来成为周家口一大景观，也为周口留下一句歇后语：老街的旗杆——独立独站。

该处的旗杆于1944年日寇侵占周家口时被拆除。

成立周家口救火会

立起的旗杆并未起到防火的作用，火灾仍不断发生，周家口的知名人士终于醒悟过来，他们于清代末期召开会议，成立周家口救火会，由天成店经理李子务出任会长，大通店经理张栋臣出任副会长，下有理事若干名，并作出以下决定：

一、向周家口所有的工商业者发起募捐，筹集资金，大小商户每年都要按营业额

的千分之一交纳救火经费，保证救火经费充足。

二、大力向群众宣传防火知识，增强群众的防火意识。

三、建立十个救火队，每队十余人，分片包干，各队负责处理本区内的小火灾。队长接到火警后，应立即沿街鸣锣通知救火队员火速集合。听到鸣锣声，救火队员必须立即

停止工作，跑步到队部领取救火工具，赶赴现场投入救火。

四、购买压水车十辆，木水桶200余对，杠子100余根，以及铁锨、抓钩、麻绳等若干。

五、救火队员如果在火灾发生后借故不到，立即给予除名。

六、定期给救火队员发放救火衣、鞋、

袜。每次救火结束，所有参加人员集中用餐一次。平时，周家口救火会还对一些家庭贫困的救火队员进行救济。

周家口救火会成立后，群众的防火意识逐渐提高，从而减少了火灾的发生，即使发生火灾，在救火会的扑救下，群众的生命财产安全也有了保障。